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Szerves vegylletek képletének a meghatarozasan alapulé
szamolasi vegyes feladatok

(emelt szint)

Elméleti bevezeto

Ezen példdk megoldasahoz elengedhetetlen 4tfogdan tudni a szerves kémiat. igy a feladatsor

megolddasa el6tt ajanlom a szerves kémia atismétlését, masképp szenvedés lesz.

Tekintsik &t az 6sszegképlet, tapasztalati képlet és molekulaképlet fogalmak, ezek kozotti

kilonbséget.

Osszegképlet:

Megmutatja, hogy egy vegyilet milyen atomokbdl all illetve azt is, hogy az atomok
egymashoz képest milyen anyagmennyiség aranyban vannak jelen. Az 0&sszegkélet

megaddsanadl a legkisebb egész szdmokat sziikséges feltiintetni:
Acetilén O0sszegképlete: CH
Etan 6sszegképlete: CH3

Tapasztalati képlet

Lényegében az Osszegképlet n-szer, vagy masképp megfogalmazva megmutatja, hogy az

adott molekula milyen legkisebb egységekbdl épiil fel
Acetilén O0sszegképlete: (CH),
Etan 6sszegképlete: (CHs),

Molekulaképlet

Megmutatja, hogy egy molekula pontosan milyen min&ségl és mennyiségl atomokbdl épil
fel, azaz masképp fogalmazva megmutatja, hogy milyen atombdl pontosan hany darab van

az adott molekulaban.
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Erettségi feladatok (megoldasok a feladatsor utan)

E/1 2006 oktéber 7 szamitasi feladat (7 pont)

Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm® standard nyomdsd,
0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.

a) irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatdrozza meg a szénhidrogén
molekulaképletét!

b) irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha tudjuk,

hogy molekulaja tartalmaz negyedrendii szénatomot?

E/2 2007 majus 8. Szamitasi feladat (11 pont)

Ismeretlen Osszetétell, oxigéntartalmu, egyérték(i szerves vegylletet vizsgalunk. 1,84 g
témeg(i mintaja 0,920 g natriummal reagal, mikézben 490 cm? 25 °C-os, standard nyomds
gaz fejleszthet6. Ugyanekkora tomegl mintajat elégetve 2,16 g viz keletkezik.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiilet molekulaképletét!

b) irja fel a lejatsz6d6 kémiai folyamatok reakciéegyenletét!

c¢) Mennyi hé szabadul fel a feladatban szereplé égetési kisérletben? (Hasznalja a

fliggvénytablazat adatait! A keletkezé vizet folyékony halmazallapotunak tekintsiik!)

E/3 2008 majus (0801) 6. Szamitasi feladat (6 pont)
Hatdrozza meg annak a nyilt lancu, telitett, egyérték( primer aminnak az 6sszegképletét és

nevét, melynek nitrogéntartalma 31,1 témeg%!

E/4 2010 majus 9. Szamitasi feladat (14 pont)

Egy oxigéntartalmu szerves vegyiilet egyetlen funkcids csoportot tartalmaz. Ha a vegyiletbdl
1,10 grammot elégetiink, 1,225 dm? standard nyomasu, 25 2C-os szén-dioxid és 900 mg viz
keletkezik. A vegyiilet vizzel korlatozottan elegyedik. Natrium-hidroxid-oldattal reagaltatva
hidrolizal, és a kapott s6 tomege 93,2%-a a kiindulasi vegyilet tdomegének.

a) Milyen tapasztalati képletre kovetkeztethetiink az égetési adatokbol?

b) Mi a vegyiilet funkcids csoportja? Mibdl kdvetkeztetett erre?

c) Mi a vegyiilet molekulaképlete?
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d) Mi a vegyillet neve? Valaszat a feladatban szereplé adatok alapjan, szamitas

segitségével fogalmazza meg!

E/5 2011 majus (1112) 7. Szamitasi feladat (8 pont)

Egy nyilt lancq, telitett, egyérték(i szekunder alkoholt CuO-dal reagdltatunk (megfeleld
korilmények kozott). A keletkezett szerves vegyllet tomege a kiinduldsi alkohol tomegének
97,3 %-a.

a) Melyik vegyiiletcsoportba tartozik a keletkezett szerves vegyiilet?

b) Hatarozza meg a feladatban szereplé kiindulasi és keletkezett szerves vegyiilet
molekulaképletét!

c) Rajzolja fel a kiinduldsi és keletkezett vegyiilet konstitucios képletét és adja meg a
vegyiiletek nevét!

d) irja fel a lejatsz6do folyamat reakcidegyenletét!

E/6 2011 majus (0802) 7. Szamitasi feladat (16 pont)

Egy kétkomponensd, folyékony halmazéllapotu elegy olyan négy szénatomos oxigéntartalmu
szerves vegyiletekbdl épiil fel (A és B vegyliletek), melyek konstitlcids izomerjei egymasnak.
Az elegy 14,8 grammjat tokéletesen elégetjik. A forro égésterméket el6szor tomény
kénsavas gazmoson, majd tomény kalium-hidroxid-oldatot tartalmazé gazmosdn vezetjlik at.
Az els6 gazmosdban 18,0 g, a madsodik gazmosdban pedig 35,2 g tomegnovekedést
tapasztalunk. Ugyanekkora témeg(, Ujabb elegyminta natriummal reagaltatva 1,96 dm>, 25,0
2C-os, standard nyomdsu gazt fejleszt.

a) Hatarozza meg az adott tomegli elegy égésében keletkez6 viz és szén-dioxid
anyagmennyiségét!

b) Szamitassal allapitsa meg az elegyben Iévé szerves vegyiiletek molekulaképletét!

c) irja fel A és B egy-egy lehetséges konstitticios képletét, amelyek eltéré funkcios
csoportot tartalmaznak!

d) Adja meg az elegy anyagmennyiség-szazalékos Osszetételét!
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E/7 2012 majus (1213) 8. Elemz6 és szamitasi feladat (12 pont)

Egy alkan klérozasakor kapott monokldralkan tomege 47,9%-kal nagyobb, mint a kiindulasi
anyag tomege. A kiindulasi alkant oxigénnel dusitott leveg6ben elégetve a kapott vizmentes
flstgaz 15,0 térfogat %-a oxigén, 60,0 térfogat %-a nitrogén.

a) Szamitassal hatdrozza meg az alkan molekulaképletét! Adja meg a monokléralkan egy
lehetséges konstitucidjanak nevét, ha tudjuk, hogy a monokléralkdnnak és az abbdl
eliminacidval el6allithato alkénnek is lIétezik térizomerje! Részletesen indokolja valaszat!

b) Hany térfogat% oxigént tartalmazott az égetéshez hasznalt gazelegy?

E/8 2013 majus (1312) 8. Szamitasi feladat (11 pont)

Egy olddszerként hasznalt szerves vegyilet 1,76 gramm tomegl mintajat tokéletesen
elégetve

2,45 dm?® 25,0 °C hémérsékletli, standard nyomasu szén-dioxid, és 2,16 gramm viz
keletkezett (mas égéstermék nem volt). Az égetés soran 66,4 kl hé szabadult fel.

A szerves vegyllet molaris tomege 88,0 g/mol. Molekulaja tartalmaz tercier szénatomot,
réz(ll)-oxiddal oxidalhatd, a kapott termék nem adja az ezlsttiikor probat.

a) Szamitassal hatarozza meg a szerves vegyiilet molekulaképletét!

b) Hatarozza meg 1 mol szerves anyag elégetésének reakciohgjét!

c) Hatarozza meg a szerves anyag képz6déshdgjét!

AkH(CO,(g))= -394 ki/mol, AkH(H,0)=—286 ki/mol

d) Adja meg az informacidknak megfelel6 molekula tudomanyos nevét!

E/9 2013 majus (1011) 7. Szamitasi feladat (11 pont)

Azonos szénatomszamu, telitett, nyilt [ancu, egyértéki aldehidbdl és ketonbdl all6 elegy
2,32 g tomegl mintdjat levegbben elégettiik. Az égésterméket elGszor tomény kénsavas
gazmoson, majd telitett natrium-hidroxid-oldaton vezettiik at. El6sz6r 2,16 g, majd 5,28 g
tomegnovekedést mértink.

a) Szamitassal hatarozza meg az ismeretlen vegyiiletek molekulaképletét!

b) Mi a két vegyiilet neve?

c) Ha szintén 2,32 g tomeg(i mintat ammonias eziist-nitrat-oldattal melegitiink, akkor

6,48 g eziist keletkezik. Szamitsa ki a minta tomegszazalékos ketontartalmat!
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E/10 2014 majus (1413) 8. Elemz6 és szamitasi feladat (10 pont)

Egy alkil-amin molekulatomege 1,34-szerese az ugyanolyan szénatomszamu alkanénak.
Ar(H) = 1,01; Ar(C) = 12,0; Ar(N) = 14,0

a) Adja meg az alkil-aminok homoldg soranak altalanos 6sszegképletét!

b) Hatarozza meg a fenti alkil-amin és alkan molekulaképletét!

c) Rajzolja fel mindkét vegyiilet lehetséges konstitucios képletét (képleteit) és adja meg

azok nevét!

E/11 2014 oktéber 8. Szamitasi feladat (15 pont)

Egy nyilt [dncu alként és szén-dioxidot tartalmazé gazelegy oxigéngazra vonatkozé relativ
slrlisége 1,525. A gazelegy tokéletes elégetéséhez a gdazelegy térfogatdhoz képest 2,40
szeres térfogatu, azonos allapotu oxigénre van sziikség.

Ar(H) = 1,00; Ar(C) = 12,0; Ar(0) = 16,0;

a) Hany térfogatszazalék szén-dioxidot tartalmazott a kiinduldsi gazelegy?

b) Mi a gazelegyben levé alkén molekulaképlete?

c) Adja meg a lehetséges konstitucios izomer(ek) konstitucids képletét és szabalyos nevét!

E/12 2015 majus (1411) 8. Szamitasi és elemz6 feladat

Egy kiralis, egyszeresen klérozott alkdnsav 2,120 mol/dm> koncentraciéju oldata 4,500
anyagmennyiség-szazalékos és 22,12 tomegszazalékos.

a) Hatarozza meg a kloralkansav molaris tomegét!

b) Hatarozza meg az oldat siir(iségét!

c) Adja meg a kléralkansav képletét és tudomanyos nevét!

d) A vegyiilet harom eltéré tipusu reakcidban is képes a NaOH-oldattal reagalni.

Adja meg a reakcidk tipusat, és jelolje a megfelel6 termékek konstiticidjat!

(Ha nem sikeriilt az azonositas, a 2-klérbutansav példajan valaszoljon a kérdésekre!)
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E/13 2017 majus (1711) 7. Elemz6 és szamitasi feladat (13 pont)

Két telitett, egyértékd alkohol keverékét, melyek egymas konstitlcids izomerjei, tomény
kénsavval elegyitve forré kvarchomokra csepegtettiik. A keletkez6 gazelegybdl kinyertiik a
legnagyobb mennyiségben képz6d6 komponenst. Megmértik az 50,0 ‘C-os, 120 kPa
nyomasu gaz slrlségét, amely 3,128 g/dm’-nek adddott. A gazt alkotd eldgazasmentes
molekuldban fellép a geometriai izoméria.

a) Szamitassal hatarozza meg a gaz molaris tomegét!

b) Rajzolja fel a gazban lévé molekula konstitucios képletét, majd adja meg a tudomanyos
nevét is!

c) Adja meg annak a két lehetséges egyértékii alkoholnak a tudomanyos nevét,
amelyekbdl a gazelegy f6 terméke keletkezhetett! irja fel a lejatsz6dé reakcid(k)

sztochiometriai egyenletét is! Mi volt a folyamatban a kénsav szerepe?

E/14 2017 majus (1712) 6. Elemz6 és szamitasi feladat 10 pont

a) Egy szénhidrogén 85,71 tomegszazalék szenet tartalmaz. Hatarozza meg, milyen
képletre kévetkeztethetiink ebbdl az adatbal!

b) Tudjuk, hogy a szénhidrogén képes vizaddicidra. A vegyiilet tomege a reakcié soran
18,37%-kal n6. Hatarozza meg az eddigi adatok alapjan a szénhidrogén molekulaképletét!
c) Hatarozza meg a vizaddicidval keletkezett termék konstitticidjat és nevét, ha azt is
tudjuk, hogy a vegyiilet kirdlis és enyhe koriilmények k6z6tt nem alakul oxovegyiiletté,

csak erélyes koriilmények kozott, lanchasitassal oxidalhato!

E/15 2018 majus (1812) 6. Szamitasi feladat (8 pont)

Egy nyilt lancuy, telitett szénhidrogénbdl és a tokéletes égéséhez sziikséges mennyiségl
oxigénbdl allé gazelegy 200 cm? térfogatd, 150 °C hémérsékletii elegyét meggyuijtjuk. A
robbandst kdvetGen az égéstermékek dssztérfogata a kiindulasi hémérsékleten és nyomason

mérve 240 cm’.
a) Irja fel a szénhidrogén égésének altalanos reakcidegyenletét!

b) Hatarozza meg a szénhidrogén képletét!
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c) Hatdrozza meg a szénhidrogén képz6déshdjét, ha tudjuk, hogy 25 °C-on, standard
légkori nyomason 1,00 grammijat elégetve 49,4 kJ h6 szabadul fel! (Ha nem sikeriilt a
szénhidrogént azonositania, szamitasait a propannal végezze el!) AkH(H,O(f)) = -286

kJ/mol AkH(CO,(g)) = -394 kJ/mol
E/16 2018 majus (1813) 5. Szamitasi feladat (7 pont)

Egy szobah&mérsékleten folyékony halmazallapotd, heteroaromas vegylilet tomegszazalékos

Osszetétele:

C:71,61 %
N: 20,88 %
H: 7,510 %

A vegyillet g6zeinek azonos allapotu héliumra vonatkoztatott relativ stirlisége 16,76.
a) Szamitassal hatarozza meg a vegyiilet molekulaképletét és adja meg a nevét!

b) irja fel a vegyiilet feleslegben vett brémmal térténé reakciéjanak egyenletét!

E/17 2019 majus (1911) 6. Szamitasi feladat (12 pont)

Egy 1,00 dm®es tartdlyt megtoltiink 100 kPa nyomdsu ismeretlen, nyilt lancu, telitett
szénhidrogéngdzzal, majd annyi oxigént toltliink bele, hogy — valtozatlan hémérsékleten —
800 kPa-ra ndjon a nyomas. Szikrdval beinditjuk a reakcidt és a szénhidrogént tokéletesen
elégetjiik. A mérések szerint ekdzben 115,9 kJ h6 szabadul fel (tegyuk fel, hogy az 6sszes viz
lecsapddott). Az égéstermékbdél — tomény kénsavoldaton és natrium-hidroxid-oldaton vald
atvezetéssel — megkotjlik a szén-dioxidot és az el6z6leg lecsapddott vizet is, majd a maradék
gazt visszavezetjik az eredeti tartalyba. A kiinduldsi hGmérsékleten mérve 50,0 kPa lesz a

nyomas a tartalyban.

a) Hatdrozza meg a szénhidrogén 6sszegképletét! Rajzolja fel a konstitticidjat is, ha tudjuk,

hogy a molekula nem tartalmaz szekunder szénatomot!
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b) Hatarozza meg a szénhidrogén képz6déshdjét, ha tudjuk, hogy a tartdly kiindulasi és
végs6 homérséklete 25,0 °C! Az adott korilményekre vonatkozé kovetkezé képz6déshs
adatokat ismerjuk: AkH(H,0/f/) = =286 kJ/mol, AkH(CO,/g/) = =394 kJ/mol. (Ha nem sikerult

az a) részben meghatdrozni a képletet, akkor itt hasznalja a C4Hyg-et!)
E/18 2020 majus (1912) 8. Szamitasi feladat (10 pont)

Koztudott az alkohol karos hatasa az él6 szervezetre. Kutatdsok azonban kideritették, hogy
az alkoholnak ebben a tekintetben méltd vetélytarsai az észterek. A tuddsok egy ilyen
,részegséget okozod észter” élettani hatasat vizsgdlva megallapitottak, hogy annak hatasara
felgyorsul az agysejtek kaliumion-kibocsatasa, és ez a szervezet hirvivGinek, a
neurotranszmittereknek a lassubb kibocsatasat eredményezi. Ennek eredményeként a

reflexek lassulnak, és beszédzavar alakul ki.

a) Hatdrozza meg az észter tomegszazalékos oxigéntartalmat és a vegyiilet tapasztalati
képletét, ha tudjuk, hogy 3,10 grammjanak tékéletes égésekor 3,42 g viz és 4,90 dm>
standard légkori nyomasu, 25,0 °C-os szén-dioxid gaz keletkezik! (Mas égéstermék nem

képzddik.)

b) Mi lehet az észter molekulaképlete, ha tudjuk, hogy egyetlen funkciés csoportot

tartalmaz?

c) Mi lehet a vegyiilet neve, ha tudjuk, hogy liugos hidrolizise soran etil-alkohol és egy

olyan kozismert sav sdja keletkezik, amely a zsirok, olajok felépitésében is részt vesz?
E/19 2020 majus (2011) 7. Szamitasi feladat (12 pont)

Egy folyékony, telitett, nyilt lancu, kiralis szénhidrogénbél bizonyos mennyiséget 120 cm?
oxigéngazba fecskendeztiink, és a szénhidrogént tokéletesen elégettik. A reakcid
befejez6dését és a leh(ilést kovetGen a keletkez6 gazelegybdl eltavolitottuk a cseppfolyds
terméket. A visszamaradd, szaraz gazelegy térfogata a kiindulasival azonos nyomason és
hémérsékleten 80,0 cm?, azonos allapotd ammonidra vonatkoztatott relativ striisége pedig

2,50.

a) Hatarozza meg az égés utani szaraz gazelegy térfogatszazalékos 6sszetételét!
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b) Hatdrozza meg a szénhidrogén osszegképletét és azt, hogy hany szazalékos felesleggel

alkalmaztuk az oxigént az égetésnél!
c) irja fel a szénhidrogén lehetséges konstitucidit!

E/20 2020 oktéber 6. Szamitasi és elemzé6 feladat (15 pont)
Az aceton és a dietil-éter egyarant elGallithatd a megfelel6 alkoholbdl kiindulva.
a) Toltse ki értelemszeriien az elGallitassal kapcsolatos tablazat sorszamozott cellait!

A tablazat 5. és 6. sorszamu celldinak kitoltéséhez az alabbi lehet6ségek kozil valasszon ki

egy-egy anyagot:

Ammonias ezist-nitrat-oldat Réz(I1)-oxid Natrium-hidroxid-oldat
Tomény kénsavoldat Vaspor Telitett konyhaséoldat
Aceton elGallitasa Dietil-éter elGallitasa

A kiindulasi alkohol neve

A kiindulasi alkohol rend(isége

Az el6éllitdshoz hasznalt

tovabbi anyagok

b) Az aceton elGallitasakor véletleniil az a) részfeladat 1. kérdésében szerepl6 vegyiilettel
konstituciés izomer alkoholt hasznaltuk. irja fel ennek a reakciénak az egyenletét! (A
reakcidegyenletben tiintesse fel a szerves anyagok konstituciojat!)

c) irja fel annak a reakciénak az egyenletét, amely abban az esetben jatszédna le, ha a
dietil-éter elGallitasanal nem figyelnénk a megfelel6 hdmérséklet megtartasara (a
rendszert 160-170 °C-ig hagynank melegedni)?

80,00 cm?® térfogaty dietil-étert ismeretlen térfogati acetonhoz adtunk, majd a
folyadékelegyet tokéletesen elégetve 5034 kJ hé felszabaduldsat mértik.

A szamitasi feladatok megolddsahoz az alabbi adatokat hasznalja:

Vegyiilet neve Aceton (f) Dietil-éter (f) Szén-dioxid (g) Viz (f)
Képz6déshdé
—-248,0 -282,0 -394,0 -286,0
(kJ/mol)
Stirdiség (g/cm’) 0,7930 0,7134
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d) irja fel az égési folyamatok egyenletét, és szamitsa ki az egyenletekhez tartozé
reakciohdket!

e) Szamitsa ki, mekkora térfogatu acetonhoz 6ntottiik az étert!

Megoldasok

A megoldasok a sajat szellemi tulajdonom, igy kérlek, ne osztogasd, mert
nagyon sok iddmbe telt, mire megirtam 6ket. K6szonom, Lénart Gergely.

E/1 2006 oktéber 7 szamitasi feladat (7 pont)
Ismeretlen szénhidrogén (CxHy) elégetésekor 2,198 g viz és 2,345 dm® standard nyomasu,
0,00 °C-os szén-dioxid-gaz keletkezett.

a) Irja fel az égés altalanos egyenletét, majd hatdrozza meg a szénhidrogén

molekulaképletét!

Ez a kérdés kicsit szerencsétlen, ugyanis a megadott adatok nem elegend6ek molekulaképlet
meghatdrozasara, maximum tapasztalati képletre. A megolddkulcs azonban ugy oldja meg a
feladatot, hogy megkeresi az els6, molekulaképletként értelmezhetd képletet. Ezzel nem is
lenne gond, de ily mddon annyiban kiegészithették volna a feladat szévegét, hogy a
legegyszer(ibb vegyliletet keresse meg.
Irjuk fel az égés 4ltaldnos egyenletét:
U

#( @ =1 o

Most szamoljuk ki a keletkezett szén-dioxid és viz anyagmennyiségét. Arra figyeljiink oda,
hogy a szén-dioxid 0 °C-os, azaz normal dllapotban van:
clot v
c&rp
cpwy

€ —_— C COpE a
b o TUP e

Az altalanos égési egyenletbdl jé latszik, hogy X mol szén-dioxid mellé y/2 mol viz képzddik,

mip T ThgE &

ami szamszer(leg 0,1046:0,1221. Y/2 mol mol vizben Y mol hidrogénatom van, és 0,1221

mol vizben 0,2442 mol hidrogénatom
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O TpTT @
O TMTTTC
Ebbdl X és Y aranya szebben:
® phtnm
® clmou
Egész szamokkal kifejezve:
W o
R

Tehat a vegylilet tapasztalati képlete: (CsH;),. Mivel szénhidrogénekben nem lehet pdratlan
szamu hidrogén, ezért az els6 értelmes megoldas n=2 esetén lesz: CgHy4.
b) irja fel a szénhidrogén szerkezeti képletét és adja meg tudomanyos nevét, ha

tudjuk, hogy molekulaja tartalmaz negyedrend(i szénatomot?

cH;

(
CHy

2,2-dimetilbutan

H,C —

E/2 2007 majus 8. Szamitasi feladat (11 pont)
Ismeretlen Osszetételli, oxigéntartalmu, egyértékl szerves vegyiletet vizsgalunk. 1,84 g
tdmegl mintdja 0,920 g natriummal reagél, mikézben 490 cm?® 25 °C-os, standard nyomasu
gaz fejleszthetd. Ugyanekkora tomegl mintajat elégetve 2,16 g viz keletkezik.

a) Szamitassal hatdrozza meg az ismeretlen vegyiilet molekulaképletét!
A tanult oxigéntartalmu szerves vegylletek kozil csak a hidroxilcsoportot illetve
karbocsilcsoportot tartalmazd szerves vegyiletek reagalnak elemi natriummal hidrogén
fejl6dése kozben. Egyel6re nem tudjuk, hogy melyik vegylletcsaladrdl van szé, de azt igen,
hogy mindegyik esetben 1 mol szerves vegytletbdl fél mol hidrogéngaz képzédik. Szamoljuk
ki a fejl6d6 hidrogéngaz anyagmennyiségét, hiszen kétszer annyi lesz a szerves vegyilet
anyagmennyisége. A fejl6d6 hidrogéngaz anyagmennyisége kiszamithaté a térfogata és

molaris térfogata altal:
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‘ oo .
€ i T TUTT ¢ TOTE O

Ez azt jelenti, hogy a szerves vegyliletliinkb&l 2*0,02=0,04 mol volt jelen.

A vegyiiletbdl 1,84 grammot reagaltattunk, azaz a vegytlilet molaris tdmege kiszamithato:

3 T . Q

v | %T i «Hﬁ a
Ne feledjiik ,hogy a vegylletiink hidroxil vagy karboxil csoportot kell tartalmazzon, azaz lehet
alkohol, fenol vagy karbonsav. Ezek kozil ilyen alacsony molaris tomeg mellett fenol kiesett,
azaz alkohol vagy karbonsav az ismeretlen vegytlet. Ennek a molaris tomegnek az etanol,
illetve a hangyasav fele meg. Ezen vegyliletek molekulaképlete:
etanol: C;H¢O; hangyasav CH,0,
Az etonol esetében 1 mol szerves vegyiilet 6 mol hidrogént tartalmaz, a hangyasav esetében
pedig 4 molt. Mos szamitsuk ki az égési folyamat soran keletkezett viz anyagmennyiségét és
nézziik meg, hogy hany mol hidrogént tartalmaz:

8 %%pﬂbﬁéd
Egy mol vizben 2 mol hidrogén van, azaz 0,12 mol vizben 0,24 mol hidrogén talalhaté. EI&bb
mar kiszamitottuk, hogy a reakcidban részt vett szerves vegyiilet anyagmennyisége 0,04 mol
volt. Ez azt jelenti, hogy 0,04 mol szerves vegyiiletben 0,14 mol, azaz hatszoros mennyiségd
hidrogénatom van. Ebbdl kifolydlag az ismeretlen szerves vegyiilet az etanol.
b) irja fel a lejatsz6dé kémiai folyamatok reakciéegyenletét!
#( I £ of C c¢# C ol E

#(1 00 #(/.Agb

c¢) Mennyi hé szabadul fel a feladatban szereplé égetési kisérletben? (Haszndlja a
fliggvénytablazat adatait! A keletkez6 vizet folyékony halmazallapotunak tekintsiik!)
irjuk fel Ujra az égési egyenletet, és irjuk fel rd Hess-tételét:

#(I1 £ of C c¢# C ol E

W0 ¢zZw™006 0 0zZw'000V WO# (/! £ 0z2w'0O0

w0 ¢z owt oz Yo ¢xhp PO myY—.

Oldal 12 /13


https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/

Kidolgozta: Lénart Gergely okl. vegyészmérnok, kémia magdnoktaté
Honlapcim: https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/
Szerves vegyilletek képletének a meghatarozasan alapuld szdmoldsi vegyes feladatok

Most megkaptuk, hogy egy mol etanol elégetése soran mennyi hé szabadul fel. Mi azonban
csak 0,0400 mol etanolt égettiink el:

||f-1 mmk e T TET p oo Gy
E/3 2008 majus (0801) 6. Szamitasi feladat (6 pont)

Hatdrozza meg annak a nyilt [ancu, telitett, egyérték( primer aminnak az 6sszegképletét és
nevét, melynek nitrogéntartalma 31,1 tomeg%!

irjuk fel az amin &ltaldnos képletét: CoHnisN, ennek a moldris tomege: 14n+17 g/mol.

A képlet alapjan jol latszik, hogy 1 mol azaz 14n+17 g amin 1 mol azaz 14,0 g nitrogént

tartalmaz. A vegyilet nitrogéntartalma 31,1 tomegszazalék:

~

p tm .
mxzpﬂﬂboﬂp
€ q

Mivel primer aminrdl van szo, ezért a vegyiletlink az etil-amin.

A tobbi feladat (mind a 10 fejezet) megoldasahoz a honlapomon megadott
linken keresztiil tudsz hozzaférni. A jelentkezés el6tt mindenképp olvasd el az
err6l sz616 tajékoztatot (jelentkezéstdl szamitva meddig érhetd el a

kidolgozott anyag, mennyibe keriil, mit a pontos tematika stb...)

https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/reszletesen-kidolgozott-erettsegi-feladatok/
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